Tentamen i Orienteringskurs i astronomi 7,5 hp, 2/6 2012
Skrivtid: 09.00-12.00. Inga hjalpmedel!
OBS! Det angivna poangantalet avser maxpoangen pa uppgiften.
Betyg 3= totalt 50% (25,0p), 4= 75% totalt (37,5p), 5= 90% totalt (45,0p).
Tentamensresultaten finns tillgéngliga fr.o.m. onsdag 13/6 k1. 10.30.

Fragor av baskaraktar. (30p)

1.a Av en handelse ar solen och manen ungefér lika stora pa himlen, betraktade fran jorden.
Vilka villkor maste vara uppfyllda for att en total solférmorkelse ska intraffa? (2p)

1.b Vad &r orsaken till att manen férgas réd vid en total manformorkelse? (2p)

2. Du far i uppdrag att hitta en geografisk plats for nésta stora europeiska optiska (i det
visuella vagldngdsomradet) observatorium. Ndmn tre saker man bor ta hansyn till for att
observationsmojligheterna ska bli optimala. (3p)

3.a Hur tror man var mane bildats? (2p)

3.b Vad ar a) Trojaner? b) ekliptikan? c) proplyd? d) Oorts moln? (4p)

4.a Tva huvudseriestjarnor, X och Y, har observerats spektroskopiskt. I spektret av stjarna
X hittar man starka absorptionslinjer fran joniserat helium, i spektret av stjarna Y ser
man manga linjer av neutrala metaller samt linjer fran molekylen TiO. Rita in stjarnornas

ungefarliga positioner i ett HR-diagram. OBS! Ange éven storheter pa x- och y-axlarna
samt ungefarliga numeriska vérden. (4p)

4.b Pa vilket satt skiljer sig, spektralt, en superjattestjarna fran en huvudseriestjarna?
(2p)

4.c Varfor finner man de flesta stjirnorna lings huvudserien? (2p)

4.d I'solens inre kan inte grunddmnen som exempelvis guld och uran skapas. Vad ar orsaken
till det? (2p)

5. Vad tror man orsakar solkoronans hoga temperatur? (2p)

6. En aktiv galaxkérna kan séigas besta av tva komponenter. Vilka? (2p)

7. Universum bestar till stora delar av mork energi (OBS! mork energi, inte mork materia).
Vad finns det for observationellt stod for det? (3p)

V.G.V.



Om du siktar pa fler poang svarar du aven pa dessa fragor av fordjupande
karaktar. (10p)

8. Begrepp som medelmolekylvikt, gastryck och stralningstryck ar viktiga i samband med
stjarnors utveckling. Solen kommer att lamna huvudserien och bli en rod jattestjarna.
Diskutera den fysikaliska orsaken till att solen ldmnar huvudserien. (4p)

9. Ge en kvantmekanisk forklaring till uppkomsten av vétets 21-cm linje. (3p)
10. Hur bestdmmer man stjarnhoparnas aldrar? (3p)

Om du siktar pa annu fler poang svarar du dven pa dessa fragor av beskrivande
karaktar. (10p)

11. De fyra inre planeterna har ingen, eller en valdigt tunn atmosfar, medan de fyra yttre
ar gigantiska gaskroppar (troligen med en fast kdrna). Vad, i deras bildande, har orsakat
detta? Beskriv utforligt! (4p)

12. Enligt Big Bang-teorin bildades det mesta av s He? tidigt i universums historia.

12.a Beskriv utforligt hur o He* bildades. (2p)

12.b Beskriv utforligt nér oHe* bildades. (2p)

12.c Hur mycket o He? bildades, ungefar? Namn nagon observation som stoder detta virde.

(2p)

Lycka till!
Kjell Olofsson



